

昆明加快推进新能源汽车产业

政府工作报告明确提出，昆明和滇中新区要融合发展，共同推动项目建设，全方位对接新区基础设施和产业发展，加快推进先进装备制造、汽车产业园等重大项目，着力打造昆明市和滇中新区融合发展的精品工程、示范项目。昆明的产业如何转型升级、新能源汽车产业如何实现突破，成了代表、委员关注的焦点问题。大家认为，汽车产业园建设正式写入政府工作报告，标志着昆明将在高端装备制造、新能源汽车产业培育方面有更大的动作，集中力量打造一批专业化、特色化产业园区和产业集群。

20余家知名企业有意入驻

市人大代表、杨林经开区党工委书记、管委会主任、嵩明县委书记杨相来介绍，目前，滇中新区汽车产业园内土地平整以及水、电、气、路、通讯、排污、生活配套设施等保障要素建设已基本完成，可满足汽车及装备制造工业快速入驻和生产。“目前已经有20余家国内外知名汽车制造和配套服务企业有意入驻云南滇中新区汽车产业园。”

其实这不是偶然。2016年12月26日上午，东风云汽整体搬迁升级改造项目启动，拟规划在滇中新区用10年时间建设15万辆/年整车产销基地，项目达产后预计实现年销售收入100亿元以上。12月27日，云南滇中新区汽车产业园暨昆明新能源汽车工程中心启动，产业园近期发展目标（至2020年）计划引进3至4家大型汽车制造企业入驻，整车总产能达到40万辆，汽车整车及零部件产值预计达600亿元。中期目标（至2025年）规划整车产能达到60万辆，汽车整车及零部件产值预计达1000亿元。

这成为昆明汽车产业发展历史上浓墨重彩的一笔——昆明新能源汽车产业高端化路线迈出标志性的一步，为最终建成立足西南、辐射南亚东南亚市场的世界级汽车产业园奠定基础。

多重优势叠加 产业园广受关注

“嵩明还是滇中新区的东部核心区，享有新区的一系列优惠政策；在市区融合发展的大背景下，昆明市政府在资金、土地、项目落地上都会对杨林经济技术开发区有所倾斜。”杨相来说，相关的配套企业都看中了这里的区位优势、交通优势、土地资源优势和政策优势，现在可以说是企业自己找上门来，希望入驻园区。”

杨相来介绍，云南滇中新区汽车产业园项目位于国家级嵩明杨林经济技术开发区内，与昆明主城区直线距离为40公里，距嵩明城区6公里，距离昆明长水机场约16公里，紧邻沪昆高铁、成昆铁路以及京昆、沪昆、渝昆、杭瑞等国家高速公路和多条国道，互联互通网络发达，交通优势非常明显。

此外，杨林经开区也具有一定的产业基础，目前全区有168户企业投产，区内的世界五百强企业已经有7家，中国五百强企业已经有十家。此外，位于嵩明的职教基地有14所高校，在校学生8.4万人，基地可以很好地为杨林开发区提供人才支持。同时，嵩明还有比较丰富的土地资源和良好的生态环境，可以说汽车产业园的先天优势很多。

转型升级补短板 结构改革做加法

在今年1月市委召开的2017年经济工作会议上，省委常委、市委书记、滇中新区党工委书记程连元指出，要处理好“传统产业”与“新兴产业”的关系，坚定不移走转型升级之路；要处理好“供给体系”与“需求结构”的关系，加快推进供给侧结构性改革，着力减少无效和低端供给，不断扩大有效和中高端供给，形成对经济发展的稳定内需支撑。

东风云汽整体搬迁升级改造项目就是一次“减法”变“加法”的绝佳案例。建成后的新生产线，将大大提升产能，同时将产品定为SUV、皮卡和新能源汽车。相关专家认为，东风云汽升级改造发展新能源汽车产业，既符合国家和云南省、昆明市产业发展方向，也符合滇中新区拓展西南地区和南亚东南亚市场，抢占汽车产业国际竞争制高点的战略需要，是推动云南省绿色发展、培育新经济增长极的重要举措。

据介绍，汽车产业的带动性非常强，项目落地后，相关的制造业例如电池、配套的机械制造业都将落地园区，同时带动本地机床、钢材、汽车零部件企业同步发展，最终将形成完整的汽车产业链，对昆明市乃至全省的汽车产业都有很好的辐射示范带动作用。

产业发展需要市区融合共进

市人大代表、滇中新区纪工委书记谢添才表示，滇中新区汽车产业园项目启动后，昆明市和滇中新区要以实际行动当好“高效服务员”，积极开辟绿色通道，主动协调解决好项目推进中存在的问题和困难，全力为项目建设创造最好条件、提供最优服务，为企业加速发展营造良好环境，共同推动云南滇中新区汽车产业园和昆明新能源汽车产业发展，早日实现昆明人的“汽车梦”。

滇中新区相关负责人表示，“两辆汽车”项目入驻新区后，项目推进比较顺利，但还需要市、区政府在资金、土地、政策等方面给予更多的支持，以此加快推进项目实施。

多位委员建议，新能源汽车项目投产后，昆明市需要在全市范围内推动充电桩建设，以此率先在昆明市普及使用新能源汽车。此外，高端皮卡车项目投产后，昆明市城区需要开放皮卡车，可以逐步淘汰微型车，同时能够帮助项目打开市场，生产更加有针对性。（昆明日报 记者毛韵心）

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/105937.html>